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Piiihaku, elintarviketieteiden kandiohjelma Mm mm“

Valintakoe 19.5.2017

Kirjoita henkils- ja yhteystietosi tekstaamalla.
Kirjoita nimesi latinalaisilla kirjaimilla (abed...), 4ld esimerkiksi kyrillisilld kirjaimilla (a6rp...).

Jos sinulla ei ole suomalaista henkil6tunnusta, kirjoita sen asemesta syntyméaikasi.

Sukunimi

Kaikki etunimet

| Henkilotunnus

Sahkopostiosoite

Puhelinnumero

Tarkista sivunumeroiden avulla, ettd olet saanut kaikki sivut, ja ettd jokaisella sivulla on sama osallistuja-
numero.

Kirjoita alla olevaan laatikkoon nimikirjoituksesi merkkin siité, ettd olet tarkistanut edelld mainitut asiat.

— - = =
Nimikirjoitus }

Jos haluat, etti tehtdviin kirjoittamasi vastaukset arvostellaan, jité alla oleva laatikko tyhjiksi.

Jos haluat, ettd tehtéviin kirjoittamiasi vastauksia ei arvostella, kirjoita alla olevaan laatikkoon teksti
"Haluan, ettd vastauksiani ei arvostella". Téssé tapauksessa saat vastauksistasi nolla pistetti.

| Arvostelusta
luopuminen




Elintarviketieteiden valintakoe

Sivu: 2 (30)

Osallistujanumero: 1161

T4mi sivu on yliopiston merkint6jd varten. Al4 tee télle sivulle omia merkintéjési.
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Osa 1: Monivalintatehtivii kemiasta

Jokaisessa kohdassa 1-15 on annettu nelji vaihtoehtoa. Jokaisessa kohdassa yksi tai kaksi vaihtoehdoista
on oikein. Valitse oikea vaihtoehto tai oikeat vaihtoehdot. Merkitse vastauksesi sivulle 23. Vain sivulle

23 merkityt vastaukset huomioidaan. Saat kohdasta yhden pisteen, jos vastaat tdysin oikein. Saat kohdasta
nolla pistettd, jos vastaat osittain védrin tai tdysin varin.

1. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.
a) Tietyn alkuaineen atomeilla on sama méérd protoneita.
b) Alkuaineen ytimessd protonien ja neutronien suhde on aina vakio.
¢) Raskaat isotoopit ovat aina radioaktiivisia.
d) Anionissa on enemmén elektroneja kuin protoneita.

2. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.
a) Hapella on kaksi valenssielektronia.
b) Oz molekyylissd on happiatomien vélilld kaksoissidos.
¢) Otsonissa on kolme happiatomia.
d) Happi on jalokaasu.

3. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.
a) Metallit hapettuvat helposti.
b) Metallit muodostavat keskenéén ionisidoksia.
¢) Suurin osa alkuaineista on epdmetalleja.
d) Metalli-ionit ovat suolayhdisteissé kationeina.

4. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.
a) Vetyperoksidin kemiallinen kaava on H20»
. b) Natriumkarbonaatin kemiallinen kaava on NaCO3
¢) Fosforihapon kemiallinen kaava on H3PO4
d) Kupari(I)oksidin kemiallinen kaava on CuO

5. Kalsiumvetykarbonaatissa Ca(HCO3)2
a) vedyn hapetusluku on -I.
b) hapen hapetusluku on -II.
c¢) hiilen hapetusluku on +V.
d) kalsiumin hapetusluku on +1.

6. Ainemiird saadaan laskettua
a) jakamalla moolimassa massalla.
b) kertomalla massa moolimassalla.
¢) kertomalla konsentraatio tilavuudella.
d) jakamalla konsentraatio moolimassalla.

7. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.
a) Metanoli on pooliton.
b) Etanoli on priméérinen alkoholi.
¢) l-propanoli hapettuu propanoniksi.
d) 2-butanoli on optisesti aktiivinen.
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Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Isomeereilld on sama lukuméérd hiilid mutta eri lukuméira vetyjé.
b) Dietyylieetteri ja etaanidioli ovat toistensa isomeerejd.

¢) Molekyylikaavalla CsHj2 esiintyy kolme ketjuisomeeri.

d) Avaruusisomeria on yksi rakenneisomerian muoto.

Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Puskuriliuoksen pH ei muutu livosta laimennettaessa.

b) Puskuriliuoksen pH on aina 7.

¢) Puskurilivos muodostuu happoa ja eméstd sekoittamalla.
d) Puskuriliuokset liuottavat hyvin rasvoja.

Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Bentseeni on vettd kevyempdd.

b) Fenoli on heikko emds.

¢) Bentsaldehydi sisdltdd typped.

d) Klooribentseeni on aromaattinen yhdiste.

Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Heksaanimolekyylien vililld esiintyy vetysidoksia.

b) Propanonimolekyylien vililld esiintyy dipoli-dipoli -sidoksia.

¢) Glysiinimolekyylien (2-aminoetaanihappo) vililld voi esiintyd ionisidoksia.
d) Dispersiovoimia ei esiinny kloorimetaanimolekyylien vélill4.

Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Veden liittyessd alkeeniin muodostuu hiilihydraatti.
b) Hiilihydraatit koostuvat hiilestd ja vedysta.

¢) Fruktoosi on hiilihydraatti.

d) Monet hiilihydraatit liukenevat hyvin veteen.

Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Suolahapon reagoidessa veden kanssa vapautuu vetyi.

b) Hapon ja emiksen reagoidessa muodostuu vetti.

¢) Hiilidioksidin reagoidessa veden kanssa muodostuu happoa.
d) Esterisidoksen hajotessa vapautuu happea.

Propanolin palaminen tapahtuu seuraavan reaktioyhtdlon mukaisesti:
a CGH7;0H +b Oy — ¢ CO2 + d H20

Kokonaislukukertoimin tasapainotetussa reaktioyhtdlossé

a) kerroinaon 2.

b) kerroin bon 5.

¢) kerroin ¢ on 3.

d) kerroind on 8.

Kaksi grammaa NaOH:a liuotetaan 250 ml:aan vetté. Paljonko tarvitaan 0,5 mol/l vahvuista H2SO4:a
neutraloimaan 10 ml valmistettua NaOH-liuosta?
M= = 1,0 g/mol, Mo = 16,0 g/mol, M, = 23,0 g/mol

a) 10ml
b) 5ml
c) 4ml

d) 2ml
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Osa 2: Monivalintatehtéivii biologiasta ja fysiikasta

Tee joko tehtdvi 2.1 (monivalintatehtivid biologiasta) tai tehtdvi 2.2 (monivalintatehtdvid fysiikasta).
Jos teet molemmat tehtdvit, arvostelussa otetaan huomioon vain tehtévé, josta saat vihemmén pisteité.

Tehtivi 2.1: Monivalintatehtiivid biologiasta

Jokaisessa kohdassa 1-15 on annettu neljd vaihtoehtoa. Jokaisessa kohdassa yksi tai kaksi vaihtoehdoista
on oikein. Valitse oikea vaihtoehto tai oikeat vaihtoehdot. Merkitse vastauksesi sivulle 24. Vain sivulle
24 merkityt vastaukset huomioidaan. Saat kohdasta yhden pisteen, jos vastaat tdysin oikein. Saat kohdasta
nolla pistettd, jos vastaat osittain vdirin tai tdysin védrin.

1. Mikd/mitkd seuraavista vdittdmistd on/ovat vadrin?
Viruksia ei yleensd pideté varsinaisina elidind, silld
a) viruksilla ei ole omia geenejé.
b) viruksilla ei ole omia soluelimié.
c) virukset eivit kykene lisddntyméén itsendisesti.
d) viruksilla ei ole omaa aineenvaihduntaa.

2. Mikd/mitkd seuraavista viittdmistd ei/eivit pidd paikkaansa?
a) Korallieldimet eldvit mutualistisessa suhteessa yhteyttdvien levien kanssa.
b) Ilmaston muutoksesta johtuva meriveden limpeneminen ja happamoituminen uhkaavat
korallieldimid. -
¢) Korallieldimet ovat pohjoisen pallonpuoliskon merien toimintaan vaikuttavia avainlajeja.
d) Korallieldimet ovat térkeitd ekosysteeme;jd, silld niiden suojissa eldd monimuotoisia
elidyhteisoja.

3 Miké/mitkd seuraavista viittdmistd on/ovat oikein?

Mita tapahtuu kasvien fotosynteesin aikana?

a) Auringonvalon osuessa ja absorboituessa lehtiin fotoneina lehtien viriainemolekyylit eli
viripigmentit virittyvit.

b) Vety liittyy vedynsiirtdjamolekyyliin (NADPH), joka kuljettaa vedyn fotosynteesin
pimeéreaktioihin.

¢) Fotosynteesin valoreaktiossa vesi hajoaa hapeksi ja typeksi.

d) Sekd fotosynteesin valo- ettd pimeéreaktiot tapahtuvat viherhiukkasten nestemdisessi vilitilassa.

4. Mikéd/mitkd alla olevista termeistd kuvaa/kuvaavat, kuinka suurta ekologisesti tuottavaa maa- tai
vesialuetta tarvitaan yhden ihmisen tai ihmisryhmén kaikkien tarpeiden tyydyttdmiseen (esim.
ravinnon, materiaalien ja energian tuotto, jatehuolto, likkkuminen)?

a) Ekologinen selkéreppu
b) Ekologinen tehokkuus
¢) Ekologinen jalanjilki.
d) Ekologinen kapasiteetti
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Mik#/mitki seuraavista viittdmistd on/ovat oikein?
Miten ilmaston limpeneminen arvioidaan vaikuttavan Suomessa?

a)
b)
c)
d)

Kasvien kasvukausi lyhenee.

Ilman hiilidioksidipitoisuuden kasvaessa kasvien fotosynteesin teho laskee.
Sekd sademéird ettd haihdunta pienenevit.

Joidenkin lintulajien kevitmuutto aikaistuu.

Mika/mitkd seuraavista viittimistd on/ovat oikein?

a)
b)

c)
d)

Thmisen Y-kromosomissa on lihes 1000 muihin kuin sukupuoliominaisuuksiin liittyvéi geenid.
Dominoivaa ominaisuutta ilmentivin geeniyhdistelmén voi paitelld yksilon fenotyypistd eli
ulkoasusta.

Seki# mies- ettd naissukupuolen alkiot kehittyvit samalla tavalla ensimmdisten viikkojen aikana,
kunnes Y-kromosomissa oleva SRY-geeni kiynnistdd alkion erilaistumisen mieheksi.

Ihmiselld ihonviri ja pituuskasvu ovat esimerkkejd polygeenisestd eli monen geenin
madrddmésté periytymistavasta.

Miki/mitkd seuraavista viittdmistd on/ovat oikein?

a)

b)

c)
d)

ATP:sta vapautuu runsaasti energiaa, kun adeniiniemiksen ja riboosisokerin vilinen sidos
purkautuu.

ATP varastoi energiaa soluihin pitkdksi aikaa.

ATP-molekyylien sisdltimi energia on sdhkdisessd muodossa.

ATP eli adenosiinitrifosfaatti toimii soluissa energian vélittdjana.

Miki/mitks seuraavista viittimisti on/ovat oikein?

a)
b)
c)
d)

Bakteereilla ja arkeilla kromosomi sijaitsee tumassa.

Eldinten somaattisissa soluissa kutakin kromosomia esiintyy yleensd kahtena kappaleena.
DNA muodostaa RNA:n kanssa kromosomin.

RNA on yleensi kaksijuosteinen molekyyli.

Mik#/mitkd seuraavista viittdmistd ei/eivit pidd paikkaansa?

a)
b)

c)
d)

Ihmisen luumassasta uusiutuu vuosittain 10 %.

B-vitamiini edisti# lnukudoksen muodostumisessa tarvittavan kalsiumin imeytymistd suolistosta
vereen.

Ihmiselld on noin 200 luuta.

Luukudos koostuu luusoluista, verisuonista, hermosoluista seki hiun viliaineesta eli
epiorgaanisista kalsiumfosfaattikiteisti ja kollageenisdikeisti.

Mik#/mit3 tehtdvid on valtimoiden ja laskimoiden viliselld hiussuonistolla?

a)

b)

c)
d)

Hiussuonet kulkevat imusolmukkeiden kautta, jossa kudoksista palautunut kudosneste puhdistuu
mikrobeista.

Hiussuonet kuljettavat kaiken kudoksista takaisin imeytyneen kudosnesteen.

Hiussuonet kuljettavat ohutsuolesta rasvapitoista maitiaisnestetti verenkiertoon.

Veren kuljettamat happi ja pienet ravintoainemolekyylit siirtyvét hiussuonien seindmien lidpi
verestd kudoksiin.

Mik#/mitks seuraavista tapahtumista ei/eivit tapahdu ihmisen ruuansulatuskanavassa?

a)

b)

c)
d)

Ruuansulatus pilkkoo hiilihydraatit glukoosiksi, rasva-aineet rasvahapoiksi ja glyseroliksi ja
valkuaisaineet aminohapoiksi.

Paksusuolessa eldvit mikrobit tuottavat elimistolle vilttiméttomid B12 ja K -vitamiineja.
Ruuansulatus hajottaa myrkyllisid aineita.

Mahan happamuus tuhoaa monia mikrobeja.
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Miké/mitkd seuraavista viittimistid on/ovat oikein?

a)
b)

c)
d)

Suurin osa periméssé tapahtuvista mutaatioista tapahtuu sukusolulinjan soluissa.
Somaattisissa soluissa tapahtuvat mutaatiot vaikuttavat vain siind yksilossé tai siind solussa,
jossa mutaatiot syntyviit.

DNA:n kotjaamisesta huolehtivat entsyymit korjaavat kaikki DNA:ssa tapahtuneet vauriot.
Solujen periméssé tapahtuvat mutaatiot ovat hyvin harvinaisia.

Mik&/mitké seuraavista viittdmistd ei/eivit pidi paikkaansa?

a)
b)

c)
d)

Hiivan aiheuttama taikinan kohoaminen perustuu hiivan alkoholikdymiseen.

Funktionaalinen elintarvike siséltdd tavanomaisten ravitsemuksellisten ravintoaineiden lisiksi
terveyttd ylldpitavid tai terveysriskejd vahentdvid ainesosia tai mikrobeja.

Biokaasua muodostuu, kun bakteerit hajottavat orgaanista ainesta hapettomissa oloissa.
Entsyymituotannossa kéytettdvit mikrobit voivat erittisi entsyymeji joko solun ulkopuolelle tai
ne jadvit mikrobisolujen sisélle.

Mikd/mitkd seuraavista viittimistd on/ovat oikein?

a)
b)

©)
d)

Hermosolussa impulssi eli viesti voi kulkea molempiin suuntiin.

Hermosolujen aksoneita eli viejdhaarakkeita ympérdivd myeleenituppi hidastaa viestin kulkua.
Viestit kulkevat hermosolujen sisilld sdhkdisind impulsseina mutta siirtyviit hermosolusta
toiseen kemiallisena viestini.

Osa synapsisirakoon erittyvistd vilittdjdaineista voimistaa impulssia, osa taas vaimentaa.

Miké/mitks seuraavista viittdmistd on/ovat oikein?

a)
b)

c)
d)

Nykyihminen ja neandertalinihminen elivit Euroopassa eri aikaan.

Ihmisen evoluution aikana luonnonvalinta suosi yksil§it4, joilla oli sen hetkisessd ympéristéssi
tarvittavia ominaisuuksia, mutta jotka voivat olla haitallisia nykyp&ivin ihmiselle.
Nykyihmisessd voidaan erottaa eri alalajeja.

Nykyihmisen evoluutio on edennyt tasaisesti.
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Tehtivi 2.2: Monivalintatehtiivii fysiikasta

Jokaisessa kohdassa 1-15 on annettu neljd vaihtoehtoa. Jokaisessa kohdassa yksi tai kaksi vaihtoehdoista
on oikein. Valitse oikea vaihtoehto tai oikeat vaihtoehdot. Merkitse vastauksesi sivulle 24. Vain sivulle
24 merkityt vastaukset huomioidaan. Saat kohdasta yhden pisteen, jos vastaat tdysin oikein. Saat kohdasta
nolla pistetts, jos vastaat osittain védrin tai tdysin vadrin.

1.

Lapsen massa on 40 kg ja héinen reppunsa massa 1 kg. Kuinka suuri paino lapseen kohdistuu?
Putoamiskiihtyvyys on 9,81 m/s?.

a) 402N

b) 402 kg

c) 41N

d IN

Kuinka suuren tyon reppua kannatteleva voima tekee, kun reppu (1 kg) nostetaan tasaisesti 120 cm
korkealle hyllylle?

a) 411J]

b) 41 Nm

c) 127

d) 12N

Mikéd/mitkd seuraavista viittdmista pitdd/pitavit paikkaansa?
a) Thminen ei kuule ultradanid.

b) Adsnen intensiteetin yksikkd on desibeli dB.

¢) Adnen nopeus ei riipu viliaineen ominaisuuksista.

d) Ilma vilittds d&ntd nopeammin kuin vesi.

Kun d#niaallon virihtelytaajuus on 500 Hz ja d4nen nopeus on 343 nmy/s, déniaallonpituus on
a) 1,46 m.
b) 0,20 m.
c) 0,69 m.
d) 343 m.

Miki/mitki seuraavista viitteistd pitda/pitidvit paikkansa ideaalikaasun tilanyhtdlon mukaan?
a) Vakiopaineessa kaasun tilavuus on kdéntien verrannollinen sen l&mpétilaan.

b) Vakiotilavuudessa kaasun paine on kiéntiden verrannollinen sen ldmpdtilaan.

¢) Vakiolampétilassa kaasun tilavuus on suoraan verrannollinen sen paineeseen.

d) Vakiopaineessa kaasun tilavuus on suoraan verrannollinen sen ldmpdétilaan.

Jos uunin ottoteho on 0,50 kW ja tuottoteho on 0,20 kW, niin
a) sen tehosta menee hukkaan 30 %.

b) sen hy6tysuhde on 2,5.

¢) sen tehosta menee hukkaan 60 %.

d) sen hyotysuhde on 40 %.

SI-jarjestelmédssé paineen yksikkd on
a) [p]=1 bar

b) [p]=IN
¢) [p]=1atm
d) [p]=1Pa
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Kappale A, jonka tilavuus on 40 cm’, massa 10 g ja kappale B, jonka tilavuus on 60 cm?, massa 50 g,
asetetaan veteen. Mik#d/mitki seuraavista viitteisté pitdd/pitavit paikkansa?

a) Kappale B painuu pohjaan.

b) Molemmat kappaleet kelluvat.

c) Molemmat kappaleet ovat tiysin veden pinnan alla.

d) Molemmat kappaleet painuvat pohjaan.

Jos sekoittimen pyorimisnopeus 1500 kierrosta minuutissa, niin
a) kulmanopeus on 4 7 rad/s.

b) kulmanopeus on 50 & rad/s.

¢) pyorimisnopeus on 50 kierrosta sekunnissa.

d) pyorimisnopeus on 79 kierrosta sekunnissa.

Sulatettuja marjoja kuumennetaan —5 °C:n limpétilasta 80 °C:n limpdtilaan olettaen, ettd jadn
sulamista ei endid tapahdu. Marjojen massa on 10 kg ja ominaisldmpdkapasiteetti on 3,80 J/(g K).
Kuinka paljon limpdenergiaa pitdd tuoda systeemiin?

a) 304kJ

b) 220kJ

c) 28507

d) 3230kJ

Veden jddtymispiste normaalissa ilmanpaineessa kelvineind on
a) 0K

b) 100,15K

c) 273,15K

d) 373,15K

Séteilyn voimakkuus ilmaistaan intensiteetin / avulla, ja sen yksikko on
a) J/m?

b) Wm?

¢) Sv (sievert)

d) ei mikd&n ndistd

Prosessi, jossa limpétila ei muutu tilanmuutoksen aikana, on
a) isoterminen.

b) isokoorinen.

c) isobaarinen.

d) jokin muu.

Miké/mitké seuraavista viitteistd pitdd/pitévit paikkansa?

a) Kappaleen potentiaalienergia ei riipu paikasta.

b) Liikeméird on massan ja nopeuden tulo.

¢) Kun liike on kiihtyvii, kappaleeseen vaikuttava kokonaisvoima on nolla.

d) Kun kokonaisvoima on nolla, kappale on tasaisessa liikkeessé tai paikallaan.

Kolmessa purkissa (A, B ja C) on 1 dl ainetta. Aineiden massat ovat A200 g, B10gjaC30g.
Purkkien sisdlldt kaadetaan yhteen. Mihin jirjestykseen purkin pohjalta aineet asettuvat ravistelun
jalkeen?

a) AB,C

b) A,CB

c) B,C,A

d CAB
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Osa 3: Aineistoon perustuvia tehtéivid

Perehdy huolellisesti aineistoon sivuilla 11-22, Tee sitten aineistoon perustuen tehtdvit 3.1-3.6 sivuilla
25-30.

Kirjoita kukin vastaus sille varattuun tilaan, joka on osoitettu viivoilla tai laatikolla. Arvostelija ei
huomioi merkintsji, jotka ovat vastaukselle varatun tilan ulkopuolella.

Kirjoita vastauksesi tehtdviin 3.1, 3.3, 3.4 ja 3.6 selkeiisti kiyttden oikeakielisiéi kokonaisia virkkeits, ei
luetelmaviivoja. Vastauksesi selkeys ja oikeakielisyys otetaan huomioon arvostelussa ("kieli”).
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MONIVALINNAN VASTAUSLOMAKE

Huomioithan vastausten oikean merkitsemistavan:

osallistujanumero

Mikali haluat korjata/muuttaa vastaustasi pyyhi se huolellisesti pois;
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Tehtivi 3.1

Miksi tdmé tutkimus on tehty? (sisélté 0-5 p., kieli 0-1 p.)







Elintarviketieteiden valintakoe Sivu: 26 (30) Osallistujanumero: 1161

Tehtiivi 3.2

Laadi kaavio aineiston kappaleessa 2.4 esitetystd entsymaattisesta hydrolyysistd. Kuvaa menetelmé vaihe
vaiheelta mahdollisimman yksityiskohtaisesti. (0—6 p.)







Elintarviketieteiden valintakoe Sivu; 27 (30) Osallistujanumero: 1161

Tehtiivi 3.3

Miti aineiston kuvassa 1 on esitetty? Seliti myds kuvassa esitetyt tulokset. (sisdlté 0-5 p., kieli 0-1 p.)







Elintarvikeficteiden valintakoe Sivus: 28 (30) Osallistujanumero: 1161

Tehtivi 3.4

Miten tutkijat ovat pidtyneet johtopiitokseen, jonka mukaan téssi tutkimuksessa tutkitut hyonteisndytteet
olisivat arvokkaita proteiinilédhteitd? (sisdlté 0-3 p., kieli 0-1 p.)







Elintarviketieteiden valintakoe Sivu: 29 (30) Osallistujanumero: 1161

Tehtiivi 3.5

Aineiston taulukossa 1 on esitetty hydnteisndytteiden ravintosiséltdtietoja. Proteiinin, rasvan ja
hiilihydraattien méérét on annettu prosentteina eli g/100 g.

Yleisesti kiiytettivit energiakertoimet eri ravintoaineille ovat:

rasva 37 kJ/g (9 kcal/g)
proteiini 17 kJ/g (4 kcal/g)
hiilihydraatit 17 kJ/g (4 kcal/g)
kuitu 8 kJ/g (2 kcal/g).

Laske taulukossa annettujen keskiarvojen avulla kuinka suuri prosenttiosuus Gryllodes sigillatus -
niytteen kokonaisenergiapitoisuudesta tulee proteiinista. Kirjoita kaikki laskutoimitukset nékyviin
(yksikt mukana). (0-2 p.)







‘Elintarviketieteiden valintakoe L oSive30G0) Osallistujanumero: 1161
Tehtivi 3.6

Mité hyotyd nykyistd laajemmasta hyonteisten ravintokaytostd voisi olla kehittyvissi maissa? (sisdltd 0-5
p., kieli 0-1 p.)







KEMIA

Jokaisessa kohdassa 1 - 15 on yksi tai kaksi neljastd annetusta vaihtoehdosta oikein. Kustakin kohdasta saa
yhden pisteen vain, jos vastaus on tdysin oikein. Vaarasta vastauksesta ei anneta miinuspisteitd. Valitse
jokaisesta alla olevasta vaittamasta oikea / oikeat vaihtoehdot.

1. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Tietyn alkuaineen atomeilla on sama méaara protoneita.

b) Alkuaineen ytimessé protonien ja neutronien suhde on aina vakio.
c) Raskaat isotoopit ovat aina radioaktiivisia.

d) Anionissa on enemman elektroneja kuin protoneita.

2. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Hapella on kaksi valenssielektronia.

b) O, molekyylissd on happiatomien valilla kaksoissidos.
c) Otsonissa on kolme happiatomia.

d) Happi on jalokaasu.

3. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Metallit hapettuvat helposti.

b) Metallit muodostavat kesken&én ionisidoksia.
¢) Suurin osa alkuaineista on epametalleja.

d) Metalli-ionit ovat suolayhdisteissa kationeina.

4. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Vetyperoksidin kemiallinen kaava on H-0:

b) Natriumkarbonaatin kemiallinen kaava on NaCOs
c) Fosforihapon kemiallinen kaava on HzPO4

d) Kupari(l)oksidin kemiallinen kaava on CuO

5.Kalsiumvetykarbonaatissa Ca(HCO3).
a) vedyn hapetusluku on -I.

b) hapen hapetusluku on -II.

c) hiilen hapetusluku on +V.

d) kalsiumin hapetusluku on +1.

6. Ainemaaré saadaan laskettua

a) jakamalla moolimassa massalla.

b) kertomalla massa moolimassalla.

c) kertomalla konsentraatio tilavuudella.
d) jakamalla konsentraatio moolimassalla.



7. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.
a) Metanoli on pooliton.

b) Etanoli on primé&éarinen alkoholi.

c) 1-propanoli hapettuu propanoniksi.
d) 2-butanoli on optisesti aktiivinen.

8. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Isomeereilld on sama lukumaara hiilia mutta eri lukumé&éaré vetyja.
b) Dietyylieetteri ja etaanidioli ovat toistensa isomeereja.

c) Molekyylikaavalla CsHi. esiintyy kolme ketjuisomeerié.

d) Avaruusisomeria on yksi rakenneisomerian muoto.

9. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Puskuriliuoksen pH ei muutu liuosta laimennettaessa.

b) Puskuriliuoksen pH on aina 7.

¢) Puskuriliuos muodostuu happoa ja emasta sekoittamalla.
d) Puskuriliuokset liuottavat hyvin rasvoja.

10. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Bentseeni on vetta kevyempaa.

b) Fenoli on heikko emas.

c) Bentsaldehydi sisaltéa typpea.

d) Klooribentseeni on aromaattinen yhdiste.

11. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Heksaanimolekyylien valilla esiintyy vetysidoksia.

b) Propanonimolekyylien vélilla esiintyy dipoli-dipoli sidoksia.

c) Glysiinimolekyylien (2-aminoetaanihappo) valilla voi esiintya ionisidoksia.
d) Dispersiovoimia ei esiinny kloorimetaanimolekyylien valilla.

12. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Veden liittyessa alkeeniin muodostuu hiilihydraatti.
b) Hiilihydraatit koostuvat hiilesta ja vedysta.

¢) Fruktoosi on hiilihydraatti.

d) Monet hiilihydraatit liukenevat hyvin veteen.

13. Valitse oikea / oikeat vaihtoehdot.

a) Suolahapon reagoidessa veden kanssa vapautuu vetya.

b) Hapon ja emaksen reagoidessa muodostuu vetta.

c) Hiilidioksidin reagoidessa veden kanssa muodostuu happoa.
d) Esterisidoksen hajotessa vapautuu happea.

14. Propanolin palaminen tapahtuu seuraavan reaktioyhtalén mukaisesti:
aC3HOH+b 0O, > cCO, +dH,0
Kokonaislukukertoimin tasapainotetussa reaktioyhtélossa



a) kerroina on 2.
b) kerroin b on 5.
c) kerroin c on 3.
d) kerroin d on 8.

15. Kaksi grammaa NaOH:a liuotetaan 250 ml:aan vetté. Paljonko tarvitaan 0,5 mol/l vahvuista H2SO4:a
neutraloimaan 10 ml valmistettua NaOH-liuosta?

My = 1,0 g/mol, Mo = 16,0 g/mol, Mna = 23,0 g¢/mol

a) 10 ml

b) 5ml

c)4ml

d) 2 ml

KEMI

| varje fraga eller pastaende fran 1-15 ar ett eller tva av alternativen korrekta. Varje fraga/pastaende ger en
poang ifall svaret ar helt korrekt. Felaktigt svar ger inte minuspoang. Valj ratt/ratta svar fran varje
fraga/pastaende.

1. Valj ratt/ratta alternativ.

a) Atomerna i ett visst specifikt grunddmne har samma antal protoner.

b) Forhallandet mellan protoner och neutroner i ett grundamnes karna ar alltid konstant.
c) Tunga isotoper ér alltid radioaktiva.

d) Anjoner innehaller flera elektroner &n protoner.

2. Valj ratt/ratta alternativ.

a) Syre har tva valenselektroner.

b) |1 O2 molekyler finns det en dubbelbidning mellan syreatomerna.
c¢) Ozon innehaller tre syreatomer.

d) Syre &r en &delgas.

3. Valj ratt/ratta alternativ.

a) Metaller oxiderar latt.

b) Metaller bildar sinsemellan jonbindningar.

c) Storsta delen av grunddmnena &r ickemetaller.

d) | salter (saltféreningar) forekommer metalljonerna som katjoner.

4. Valj ratt/ratta alternativ.

a) Vateperoxidens kemiska formel &r H.0»

b) Natriumkarbonatens kemiska formel &r NaCOs
c) Fosforsyrans kemiska formel &r H3PO4

d) Koppar(l)oxidens kemiska formel & CuO



5. I kalciumvatekarbonat Ca(HCOs), ar
a) vatets oxidationstal -I.

b) syrets oxidationstal -II.

c) kolets oxidationstal +V.

d) kalciumets oxidationstal +I.

6. Substansméngden kan rdknas genom att

a) dividera molvikten med massan.

b) multiplicera massan med molvikten.

¢) multiplicera koncentrationen med volymen.
d) dividera koncentrationen med molvikten.

7. Vé&lj ratt/ratta alternativ.

a) Metanol &r en opolar férening.

b) Etanol &r en primar alkohol.

c) 1-propanol oxiderar till propanon.
d) 2-butanol &r optiskt aktiv.

8. Vélj ratt/ratta alternativ.

a) Isomerer har samma antal kolatomer men olika antal vateatomer.
b) Dietylieter och etandiol &r isomerer.

¢) En férening med molekylstrukturen CsHio har tre kedjeisomerer.
d) Rymdisomeri ar en form av strukturisomeri.

9. Vélj ratt/ratta alternativ.

a) Buffertldsningens pH varde férandras inte vid utspadning.
b) En buffertldsnings pH ar alltid 7.

¢) En buffertlosning bildas da syra och bas blandas.

d) Buffertldsningar I6ser bra upp fetter.

10. Vélj ratt/ratta alternativ.

a) Bensen &r lattare &n vatten.

b) Fenol &r en svag bas.

¢) Bensaldehyd innehaller kvave.

d) Klorbensen ar en aromatisk forening.

11. Vélj ratt/rétta alternativ.

a) Vatebindningar forekommer mellan hexanmolekyler.

b) Dipol-dipolbindningar forekommer mellan propanonmolekyler.

¢) Jonbindningar kan forekomma mellan glycinmolekyler (2-aminoetansyra).
d) Dispersionskrafter forekommer inte mellan klormetanmolekyler.

12. Vélj ratt/rétta alternativ.
a) Da vatten kopplas till en alken bildas en kolhydrat.



b) Kolhydrater bestar av kol och véte.
c) Fruktos ar en kolhydrat.
d) Manga kolhydrater ar lattlosliga i vatten.

13. Vélj ratt/rétta alternativ.

a) Da saltsyra reagerar med vatten frigors véte.
b) Vid reaktion mellan syra och bas bildas vatten.
c) Da koldioxid reagerar med vatten bildas syra.
d) Vid brytning av en esterbindning frigors syre.

14. Férbranning av propanol sker enligt féljande reaktionslikhet:
aC3HOH+b 0O, > cCO, +dH,0

| den balanserade reaktionen &r de stékiometriska koefficienterna foljande:
a) koefficienten a ar 2.

b) koefficienten b &r 5.

c) koeffcienten c &r 3.

d) koefficienten d &r 8.

15. Tva gram NaOH I6ses upp i 250 ml vatten. Hur stor volym av H,SO4 med en koncentration pa 0,5 mol/I
behdvs for att neutralisera 10 ml av den framstallda NaOH |6sningen?

My = 1,0 g/mol, Mo = 16,0 g/mol, Mna = 23,0 g¢/mol

a) 10 ml

b) 5ml

c)4ml

d) 2 ml



BIOLOGIA
BIOLOGIAN MONIVALINTATEHTAVAT 2017

Osa 2: Biologian ja fysiikan monivalintatehtavéat, maksimi 15 p. (vastaa keltaiselle
vastauslomakkeelle joko biologian TAI fysiikan kysymyksiin)

Jokaisessa kohdassa 16 — 30 on yksi tai kaksi neljastd annetusta vaihtoehdosta oikein. Kustakin kohdasta
saa yhden pisteen vain, jos vastaus on taysin oikein. Vaarasta vastauksesta ei anneta miinuspisteita. Valitse
jokaisesta alla olevasta vaittaméasté oikea / oikeat vaihtoehdot:

1. Mik&/mitk& seuraavista vaittamisté on/ovat vaarin?
Viruksia ei yleensa pideta varsinaisina eliding, silla
a) Viruksilla ei ole omia geeneja.

b) Viruksilla ei ole omia soluelimia.

c) Virukset eivat kykene lisddntymaan itsenaisesti.

d) Viruksilla ei ole omaa aineenvaihduntaa.

2. Mik&/mitka seuraavista vaittamista ei/eivat pida paikkaansa?

a) Korallielaimet elavat mutualistisessa suhteessa yhteyttavien levien kanssa.

b) llmaston muutoksesta johtuva meriveden lampeneminen ja happamoituminen uhkaavat korallielaimia.
c) Korallielaimet ovat pohjoisen pallonpuoliskon merien toimintaan vaikuttavia avainlajeja.

d) Korallieldimet ovat tarkeité ekosysteemeja, silla niiden suojissa eldd monimuotoisia elidyhteisoja.

3. Mik&/mitka seuraavista vaittamistéa on/ovat oikein?

Mité& tapahtuu kasvien fotosynteesin aikana?

a) Auringonvalon osuessa ja absorboituessa lehtiin fotoneina lehtien variainemolekyylit eli varipigmentit
virittyvat.

b) Vety liittyy vedynsiirtdjamolekyyliin (NADPH), joka kuljettaa vedyn fotosynteesin pimedareaktioihin.

c) Fotosynteesin valoreaktiossa vesi hajoaa hapeksi ja typeksi.

d) Seka fotosynteesin valo- ettd pimeareaktiot tapahtuvat viherhiukkasten nestemaisessa valitilassa.

4. Mikad/mitka alla olevista termeistd kuvaa/kuvaavat, kuinka suurta ekologisesti tuottavaa maa- tai vesi-
aluetta tarvitaan yhden ihmisen tai ihmisryhman kaikkien tarpeiden tyydyttamiseen (esim. ravinnon,
materiaalien ja energian tuotto, jatehuolto, likkuminen)?

a) Ekologinen selkareppu

b) Ekologinen tehokkuus

c) Ekologinen jalanjalki.

d) Ekologinen kapasiteetti

5. Mik&/mitk& seuraavista vaittamista on/ovat oikein?

Miten ilmaston [Ampeneminen arvioidaan vaikuttavan Suomessa?

a) Kasvien kasvukausi lyhenee.

b) llIman hiilidioksidipitoisuuden kasvaessa kasvien fotosynteesin teho laskee.
c) Sekéd sademaara ettd haihdunta pienenevat.

d) Joidenkin lintulajien kevatmuutto aikaistuu.

6. Mik&/mitka seuraavista véaittamista on/ovat oikein?

a) Ihmisen Y-kromosomissa on lahes 1000 muihin kuin sukupuoliominaisuuksiin liittyvé& geenia.

b) Dominoivaa ominaisuutta ilmentavan geeniyhdistelmén voi paatella yksilon fenotyypista eli ulkoasusta.

c) Sekéa mies- ettd naissukupuolen alkiot kehittyvat samalla tavalla ensimmaisten viikkojen aikana, kunnes Y-
kromosomissa oleva SRY-geeni kaynnistaa alkion erilaistumisen mieheksi.

d) Ihmisella ihonvari ja pituuskasvu ovat esimerkkeja polygeenisestéa eli monen geenin maaraamasta
peritymistavasta.

7. Mik&/mitka seuraavista vaittamista on/ovat oikein?

a) ATP:sta vapautuu runsaasti energiaa, kun adeniinieméaksen ja riboosisokerin valinen sidos purkautuu.
b) ATP varastoi energiaa soluihin pitkaksi aikaa.

¢) ATP-molekyylien sisaltama energia on séahkdisessa muodossa.

d) ATP eli adenosiinitrifosfaatti toimii soluissa energian valittajana.



8. Mik&/mitka seuraavista vaittamista on/ovat oikein?

a) Bakteereilla ja arkeilla kromosomi sijaitsee tumassa.

b) Eldinten somaattisissa soluissa kutakin kromosomia esiintyy yleensa kahtena kappaleena.
¢) DNA muodostaa RNA:n kanssa kromosomin.

d) RNA on yleensé kaksijuosteinen molekyyli.

9. Mik&/mitk& seuraavista vaittamista ei/eivat pida paikkaansa?

a) Ihmisen luumassasta uusiutuu vuosittain 10%.

b) B-vitamiini edistaa luukudoksen muodostumisessa tarvittavan kalsiumin imeytymista suolistosta vereen.
¢) Ilhmisell& on noin 200 luuta.

d) Luukudos koostuu luusoluista, verisuonista, hermosoluista seka luun véliaineesta eli epéorgaanisista
kalsiumfosfaattikiteista ja kollageenisaikeista.

10. Mik&é/mita tehtavia on valtimoiden ja laskimoiden vélisella hiussuonistolla?

a) Hiussuonet kulkevat imusolmukkeiden kautta, jossa kudoksista palautunut kudosneste puhdistuu
mikrobeista.

b) Hiussuonet kuljettavat kaiken kudoksista takaisin imeytyneen kudosnesteen.

¢) Hiussuonet kuljettavat ohutsuolesta rasvapitoista maitiaisnestettéa verenkiertoon.

d) Veren kuljettamat happi ja pienet ravintoainemolekyylit siirtyvat hiussuonien seinamien |api veresta
kudoksiin.

11. Mik&/mitk& seuraavista tapahtumista ei/eivéat tapahdu ihmisen ruuansulatuskanavassa?
a) Ruuansulatus pilkkoo hiilihydraatit glukoosiksi, rasva-aineet rasvahapoiksi ja glyseroliksi ja
valkuaishuoneet aminohapoiksi.

b) Paksusuolessa eldavéat mikrobit tuottavat elimistélle valttdmattémia B12 ja K -vitamiineja.

¢) Ruuansulatus hajottaa myrkyllisia aineita.

d) Mahan happamuus tuhoaa monia mikrobeja.

12. Mik&/mitk& seuraavista vaittdmista on/ovat oikein?

a) Suurin osa perimassé tapahtuvista mutaatioista tapahtuu sukusolulinjan soluissa.

b) Somaattisissa soluissa tapahtuvat mutaatiot vaikuttavat vain siina yksiléssa tai siind solussa, jossa
mutaatiot syntyvat.

¢) DNA:n korjaamisesta huolehtivat entsyymit korjaavat kaikki DNA:ssa tapahtuneet vauriot.

d) Solujen perimassa tapahtuvat mutaatiot ovat hyvin harvinaisia.

13. Mika/mitka seuraavista vaittdmista ei/eivat pida paikkaansa?

a) Hiivan aiheuttama taikinan kohoaminen perustuu hiivan alkoholikdymiseen

b) Funktionaalinen elintarvike sisaltdd tavanomaisten ravitsemuksellisten ravintoaineiden liséksi terveytta
yllapitavia tai terveysriskeja vahentévia ainesosia tai mikrobeja.

¢) Biokaasua muodostuu, kun bakteerit hajottavat orgaanista ainesta hapettomissa oloissa.

d) Entsyymituotannossa kaytettavat mikrobit voivat erittdd entsyymeja joko solun ulkopuolelle tai ne jaavat
mikrobisolujen sisalle.

14. Mik&/mitkad seuraavista vaittdmista on/ovat oikein?

a) Hermosolussa impulssi eli viesti voi kulkea molempiin suuntiin.

b) Hermosolujen aksoneita eli viejahaarakkeita ympardiva myeleenituppi hidastaa viestin kulkua.

c) Viestit kulkevat hermosolujen sisélla séhkoéisind impulsseina mutta siirtyvat hermosolusta toiseen
kemiallisena viestina.

d) Osa synapsisirakoon erittyvista valittajaaineista voimistaa impulssia, osa taas vaimentaa.

15. Mik&/mitka seuraavista vaittdmista on/ovat oikein?

a) Nykyihminen ja neandertalinihminen elivat Euroopassa eri aikaan.

b) Inmisen evoluution aikana luonnonvalinta suosi yksil6ita, joilla oli sen hetkisessa ymparistossa tarvittavia
ominaisuuksia, mutta jotka voivat olla haitallisia nykypaivan ihmiselle.

¢) Nykyihmisessa voidaan erottaa eri alalajeja.

d) Nykyihmisen evoluutio on edennyt tasaisesti.



Del 2: Flervalsuppgifterna i biologi och fysik, maximum 15 p. (Anvand den gula svarsblanketten och besvara
ANTINGEN biologi- ELLER fysikfragorna.)

| varje punkt 16 - 30 &r ett eller tv& av fyra givna alternativ ratt. Man far ett poang endast om punkten ar helt ratt
besvarad. For felaktiga svar ges inte minuspoang. Valj det/de ratta alternativen bland de nedanstdende pastaendena.

1. Vilket/vilka av de féljande pastdendena ar oriktigt/oriktiga?
Virus réknas vanligen inte som egentliga organismer eftersom
a) Virus saknar egna gener.

b) Virus har inga egna organeller.

¢) Virus kan inte foroka sig sjalvstandigt.

d) Virus har ingen egen @mnesomsattning.

2. Vilket/vilka av de foljande pastdendena ar oriktigt/oriktiga?

a) Koralldjuren lever i mutualism med fotosyntetiska alger.

b) Havsvattnets uppvarmning och férsurning vilket &r en foljd av klimatféréandringen utgor ett hot mot koralldjuren.
c) Koralldjuren hor till havens nyckelorganismer pa de norra halvklotet.

d) Koralldjuren utgor viktiga ekosystem eftersom det i skydd av dem lever mangsidiga organismsamhallen med stor
artrikedom.

3. Vilket/vilka av de foljande pastdendena ar ratt/ratta?

Vad sker under véxternas fotosyntes?

a) Da solljuset traffar bladen absorberas det i form av fotoner som aktiverar fargmolekylerna dvs. fargpigmenten, i
bladen.

b) Véte binds till den vatetransporterande molekylen (NADPH), som fér det vidare till fotosyntesens
morkerrreaktioner.

c) | fotosyntesens ljusreaktioner bryts vattnet ner till syre och kvéave.

d) Bade fotosyntesens ljus- och morkerreaktioner sker i kloroplasternas véatskefyllda mellanrum.

4. Vilken/vilka av de nedanstaende termerna beskriver ett hur stort ekologiskt producerande land- eller vattenomrade
behovs for att uppfylla en manniskas eller ménniskogrupps alla behov (t.ex. fér produktion av mat, material och
energi, avfallshantering, rorelse).

a) Ekologisk ryggsack

b) Ekologisk effektivitet

c) Ekologiskt fotavtryck

d) Ekologisk kapacitet

5. Vilket/vilka av foljande pastaenden ar ratt/ratta?

Vilka foljder antar man att klimatuppvarmningen kommer ha i Finland?
a)Vaxternas vaxtperiod forkortas.

b) Da luftens koldioxidhalt okar blir vaxternas fotosyntes mindre effektiv.
c) Bade regnmangden och avdunstningen kommer att minska.

d) Vissa fagelarters varflyttning kommer att ske tidigare.

6. Vilket/vilka av foljande pastaenden ar ratt/ratta?

a) | manniskans Y-kromosom finns narmare 1000 gener som inte har med kdnsegenskaperna att gora.

b) P& basen av en individs fenotyp, dvs. utseende, kan man sluta sig till genkombinationen for en dominant
egenskap.

c) Bade manliga och kvinnliga foster utvecklas lika under de forsta veckorna anda tills SRY-genen i Y-kromosomen
startar den differentierande utvecklingen av fostret till man.

d) Manniskors hudfarg och langd utgér exempel pa egenskaper som bestams av flera gener, dvs. polygena
egenskaper.

7. Vilket/vilka av foljande pastaenden ar ratt/ratta?

a) Stora mangder energi frigérs da bindningen mellan basen adenin och sockret ribos bryts.
b) ATP fungerar som cellernas langtida energilager.

¢) Energin i ATP-molekylen forekommer i form av elektricitet.

d) ATP, dvs. adenosintrifosfat, fungerar som energiférmedlare i cellerna.

8. Vilket/vilka av foljande pastaenden ar ratt/ratta?
a) Hos bakterier och arkéer finns kromosomen i cellkarnan.



b) | djurens somatiska celler forekommer varje kromosom vanligen i dubbel uppsattning.
¢) DNA bildar tillsammans med RNA en kromosom.
d) RNA ar vanligen en dubbelstrdngad molekyl.

9. Vilket eller vilka av de foljande pastaendena stammer inte?

a) Omkring 10 % av manniskans benmassa fornyar sig arligen.

b) Kalcium ar nodvandigt for att bilda benvavnad och B-vitamin beframjar upptagningen av kalcium i blodet fran
tarmen.

c¢) Det finns ca 200 ben i en ménniska.

d) Benvavnaden bestar av benceller, blodkarl, nervceller samt en mellansubstans som innehaller oorganiska
kalciumfosfatkristaller och kollagenfibrer.

10. Vilken/vilka uppgifter har kapillarerna som finns mellan artarerna och venerna?

a) Kapillarerna gar via lymfkortlarna, dar vavnadsvatskan som leds tillbaka frAn vavnaderna renas fran mikrober.
b) Kapillarerna transporterar all vavnadsvéatska som aterbordas fran vavnaderna tillbaka till blodadrorna.

c) Kapillarerna transporterar fetthaltig vitfargad lymfvatska fran tunntarmen till blodomloppet.

d) Syre och smamolekylara naringsamnen som transporteras i blodet nar vavnaderna genom kapillarerna.

11. Vilket/vilka av foljande alternativ sker inte i ménniskans matsmaltningskanal?

a) Matsmaltningen bryter ner kolhydrater till glukos, fetter till fettsyror och glycerol och &ggvitedmnen till
aminosyror.

b) Bakterier i tjocktarmen bildar de for kroppen nddvéandiga B12- och K-vitaminerna.

¢) Matsmaltningen bryter ner giftiga &mnen.

d) Den sura magsaften i magsacken dodar manga bakterier.

12. Vilket/vilka av féljande pastdenden ar ratt/ratta?

a) De flesta mutationer i arvsmassan sker i kdnscellinjens celler.

b) Mutationer i de somatiska cellerna paverkar endast den individ eller den cell dar mutationen skedde.
c) DNA-reparerande enzymer reparerar alla skador som kan uppsta i DNA.

d) Mutationer i cellernas arvsmassa ar mycket sallsynta.

13. Vilket/vilka av foljande pastaenden ar felaktigt/felaktiga?

a) Alkoholjasning med bagerijast far degen att jasa.

b) Mervardesmat innehaller forutom matens vanliga naringsamnen dessutom tillsatta halsoframjande amnen eller
mikrober som har en gynnsam effekt pa halsan eller minskar olika halsorisker.

c) Det bildas biogas nar bakterier bryter ned organiska amnen under syrefria forhallanden.

d) Mikrober som anvands vid enzymproduktion kan antingen utséndra enzymerna utanfor cellen eller s& kan de forbli
inne i cellen.

14. Vilket/vilka av féljande pastdenden ar ratt/ratta?

a) | nervcellen kan impulsen, eller signalen, ga i bagge riktningarna.

b) Myelinskidan som omger nervcellernas axoner, dvs. de utatledande utskotten, gér impulsen langsammare.

c) Signalerna ror sig inne i nervcellerna som elektriska impulser, men flyttar sig fran en nervcell till en annan i form av
kemiska signaler.

d) Vissa transmittorsubstanser som utsondras i synapsklyftan forstarker impulserna, andra férsvagar dem.

15. Vilket/vilka av féljande pastdenden ar ratt/ratta?

a) Den moderna manniskan och neandertalsméanniskan levde inte samtidigt i Europa.

b) Under manniskans evolution gynnade det naturliga urvalet individer, som hade egenskaper som behévdes under
davarande omstandigheter, men som kan vara skadliga fér den moderna manniskan.

¢) Den moderna méanniskan kan uppdelas i underarter.

d) Den moderna manniskans evolution har skett i en jAmn takt.

FYSIIKKA — MONIVALINTATEHTAVIEN OIKEAT VASTAUKSET
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Elintarviketieteiden valintakoe 19.5.2017
Mallivastaukset

Tehtdva 3.1. Miksi tdma tutkimus on tehty? (5 p sisalto, 1 p kieli, yht. 6 p)

Ruoantarve ja ruokavalion tdydentdaminen

Vaestonkasvu 2050 luvulle saattaa nostaa ruoan kysyntda jopa 70%. Perinteiset proteiinilahteet eivat tule
riittdmaan maapallon vaeston tarpeisiin. Hyonteisten kdyttaminen ihmisravinnoksi voi auttaa kehittyvia maita
tyydyttdmaan vaestonsa perusravitsemustarpeet. Syotavilla hyonteisilld voidaan tdydentda myos
kehittyneiden maiden vaestojen ruokavalioita.

Ravitsemuksellinen laatu

Hyonteisten ravitsemuksellinen arvo on hyva. Aiemmat tutkimukset ovat osoittaneet, ettd hyonteiset ovat
hyvia proteiinin, rasvojen, hiilihydraattien, erdiden vitamiinien ja kivennaisaineiden lahteita. Syétavien
hyonteisten lajikirjo on kuitenkin huomattava, ja eri lajien ravintoarvot vaihtelevat huomattavasti. Myos
kehitysvaihe vaikuttaa ravintoarvoon. Euroopassa teollisesti kasvatettavien hydnteisten ravintoarvoja ei ole
aiemmin tutkittu. Yksi tdman tutkimuksen tavoite oli saada tietoa kolmen Euroopassa laajalti kasvatetun, eri
lahkoon tai heimoon kuuluvan hydnteislajin ravintosisallosta eli proteiini-, rasva-, hiilihydraatti-, tuhka-, kuitu-,
kivenndisaine-, aminohappo- ja rasvahappopitoisuudet

Turvallisuus ja sulavuus ja lopulliset tavoitteet

Aiemmin ei ole tutkittu [ampdkasittelyjen vaikutuksia sy6tavien hyonteisten sulavuuteen ja turvallisuuteen.
Tama tutkimus tehtiin, jotta saataisiin tietoa lampdkasittelyn (raaka, keitetty tai paistettu nayte) vaikutuksista
hydnteisnaytteiden sulavuuteen ihmisen ruoansulatusta jaljittelevissa laboratorio-olosuhteissa. Lisaksi
haluttiin tutkia hydnteishydrolysaattien mahdollista solutoksisuutta tutkimalla niiden vaikutusta fibroblastien
kasvuun soluviljelmassa.



Tehtava 3.2. Laadi kaavio tekstin kappaleessa 2.4 esitetysta entsymaattisesta hydrolyysista.
Kuvaa menetelma vaihe vaiheelta mahdollisimman yksityiskohtaisesti (6 p)
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Tehtdva 3.3. Mita kuvassa 1 on esitetty? Selitd myos kuvassa esitetyt tulokset. (5 p sisélto, 1 p kieli, yht. 6 p)

a5 .
Kuva 1. Hydrolyysiaste (%).
40 ac B
. R L Eri pienet kirjaimet saman
3 2 b8 aA 2 kypsennysmenetelmén kohdalla
30 ale 2 osoittavat merkitsevaa eroa (p <
= 95 0,05).
* 25 )
Z 20 = » raaka Eri isot kirjaimet saman
15 T 2 keitetty hyonteislajin kohdalla osoittavat
- ® paistettu merkitsevad eroa (p < 0,05).
5 l
0
Gryilodes sigillatus ~ Tenebrio molitor Schistocerca
gregaria

Kuvassa on esitetty, kuinka tehokkaasti eri tavoin kasiteltyjen hyonteisndytteiden proteiinit pilkkoutuvat
ihmisen ruoansulatusta simuloivassa laboratoriomallissa. Kuvan y-akselilla on hydrolysaatioaste (DH), joka on
laskettu jakamalla ruoansulatusmallista saadusta naytteesta analysoitujen aminoryhmien maara taydellisesti
hydrolysoidun ndytteen aminoryhmien maaralla ja kertomalla suhde 100%:lla. Pylvaat kuvaavat eri
hyonteislajien (G. sigillatus, T. molitor ja S. gregaria) eri tavoin kasiteltyjen (raaka, keitetty, paistettu)
hydnteisndytteiden hydrolyysiastetta. Pylvaan korkeus kuvaa kolmen mittauksen keskiarvoa ja janat
keskihajontaa. Eri pienet kirjaimet pylvaiden paalla osoittavat tilastollisesti merkitsevia eroja (p<0,05) samalla
tavalla kasiteltyjen hyonteisnaytteiden valilla. Eri suuret kirjaimet pylvaiden paalld osoittavat, ettd saman lajin
eri tavoin kasiteltyjen naytteiden valilla on merkitseva ero.

Kuvasta nahdaan, ettd naytteiden hydrolyysiasteet vaihtelivat noin 11 (paistettu T. molitor) ja 38 %:n (paistettu
G. sigillatus ja keitetty S. gregaria) valilla.

Hyonteislajin sisalla lampokasiteltyjen naytteiden hydrolyysiasteet erosivat yleensa merkitsevasti raakana
hydrolysoidusta naytteesta. Vain S. gregarian kohdalla raaka ja paistettu nayte eivat hydrolyysiasteiltaan
eronneet. G. sigillatuksella vaihteliva valilla noin 25 % (keitetty) ja 37 % (paistettu) ja paistetun naytteen
hydrolyysiaste oli merkitsevasti suurempi ja keitetyn pienempi kuin raakana hydrolysoidun naytteen. T.
molitorin kohdalla taas keitetyn naytteen hydrolyysiaste (31,4 %) oli suurempi ja paistetun (11,3 %) pienempi
kuin raakanaytteelld (14,8 %). S. gregarialla keitetyn naytteen hydrolyysiaste ( 37,7 %) oli suurempi kuin raa’an
(n. 30 %) tai paistetun (n. 32 %). T. molitorin kohdalla nahtiin suurin ero raa’an ja lampokasitellyn naytteen
valilla (raaka 14,8 % ja keitetty 31,4 %).

Hyonteislajien valilla oli myds merkitsevia eroja. Raakana ruoansulatusmalliin laitetun T. molitorin
hydrolyysiaste oli pienempi kuin muiden raakandytteiden. Keitetyilld naytteilld hydrolyysiaste erosi
jarjestyksessa G. sigillatus < T. molitor < S. gregaria. Paistetuilla naytteilla jarjestys oli T. molitor < S. gregaria <
G. sigillatus.



Tehtava 3.4. Miten tutkijat ovat paatyneet johtopaatokseen, jonka mukaan tassa tutkimuksessa tutkitut
hyonteisndytteet olisivat arvokkaita proteiinildhteita? (0-3 p sisallosta, 0—1 p kielestd = 0—4 p yhteensa)

Tutkijat maarittivat hyonteisnaytteiden proteiinipitoisuuden Kjeldahlin menetelmalla, jossa typen
muutokerroin oli 6,25. Taman lisdksi maaritettiin eri aminohappojen pitoisuudet (aminohappokoostumus)
automaattisella aminohappoanalysaattorilla (AAA-400 Ingo’s).

Padosa kaikkien hydnteisten ravintosisalldsta oli proteiinia. Kaikkien naytteiden proteiinipitoisuus oli yli 50 %
(suurin S. gregariassa (76 %) ja pienin T. molitorissa (52 %)).

Proteiinipitoisuuden lisdksi proteiinilahteen aminohappokoostumus ja erityisesti valttamattomien
aminohappojen maara (TAl etta sisaltaa kaikkia valttamattomia aminohappoja) on tarkea tekija.
Proteiinildhteiden laadun vertailussa vertaillaankin aminohappokoostumuksia. Tutkijat vertasivat tutkittujen
hyonteisten aminohappopitoisuuksia (mg/g proteiinia) suosituslukuihin, jotka oli laskettu aminohappojen
keskimaaraisen tarpeen (mg/kg kehon painoa/paiva) ja proteiinin tarpeen (0,66 mg/kg kehon painoa/paiva)
perusteella. Kaikissa hyonteisnaytteissa oli tutkijoiden mukaan tyydyttava maara valttamattomia
aminohappoja. Esimerkiksi treoniinin, valiinin ja histidiinin tarve tulisi tyydytettya kaikilla hyonteisilla
kokonaan.

Suuren proteiinipitoisuutensa ja suotuisan aminohappokoostumuksensa vuoksi hydnteiset olisivat siis arvokas
vaihtoehtoinen proteiinin lahde.



Tehtava 3.5. Taulukossa 1 on esitetty hyonteisnaytteiden ravintosisaltotietoja. Proteiinin, rasvan ja
hiilihydraattien maarat on annettu prosentteina eli g/100 g.

Yleisesti kdytettdvat energiakertoimet eri ravintoaineille ovat:

rasva 37 kl/g (9 kcal/g),

proteiini 17 kJ/g (4 kcal/g),

hiilihydraatit 17 kiJ/g (4 kcal/g) ja

kuitu 8 kJ/g (2 kcal/g).

Laske taulukossa annettujen keskiarvojen avulla, kuinka suuri prosenttiosuus Gryllodes sigillatus -naytteen
kokonaisenergiapitoisuudesta tulee proteiinista. Kirjoita kaikki laskutoimitukset nakyviin (yksikot mukana).
0-2p

Taulukon 1 mukaan Gryllodes sigillatus sisaltaa proteiinia keskimé&arin 70,0 g/100g ja energiaa 1896 kJ/100g.
Lasketaan proteiinin sisdltaman energian maara suhteessa kokonaisenergiaan ja kerrotaan 100 %:lla:
(70,0 g/100g x 17 kJ/g) / 1896 kJ/100 g x 100 % = 1190 kJ/100 g / 1896 kJ/100 g x 100 % = 62,8 %

Laskemisen voi tehdd myds osissa:

Lasketaan G. sigillatuksen sisdltaman proteiinin energiapitoisuus: 70,0 g/100g x 17 kl/g = 1190 kJ/100 g
Lasketaan proteiinin sisdltaman energian osuus taulukon ilmoittamasta kokonaisenergiasta prosentteina: 1190
kJ/100 g / 1896 kJ/100 g x 100 % = 62,8 %

Hyvdksyttdvédd on myos kdyttdd kilokaloreita:
(70,0 g/100 x 4 kcal/g) / 452 kcal/100 g x 100 % = 61,9 %

On myés OK, jos on itse laskenut energiasisdllon eiké kdyttdnyt taulukon antamia lukuja:
70,0 g/100 g x 17 kJ/g + 18,23 g/100 g x 37 ki/g + 3,65 g/100 g x 8 kl/g + 0,1 g/100 g x 17 ki/g
=1895,41 kJ/100 g jolloin proteiinin energia-% on 62,78 % =62,8 %

tai kilokaloreina, jolloin kokonaisenergiasisdlté on
70,0 g/100 g x 4 kcal/g + 18,23 g/100 g x 9 kcal/g + 3,65 g/100 g x 2 kcal/g + 0,1 g/100 g x 4 kcal/g = 451,77
kcal/100 g jolloin proteiinin energia-% on 61,98 % = 62 %



Tehtdva 3.6. Mita hyotya nykyistd laajemmasta hydnteisten ravintokaytosta voisi olla kehittyvissd maissa? (0—
5 p sisélto, kieli 0-1, yh 0-6 p)

Maailman vakiluvun kasvaessa perinteiset proteiininldhteet eivat tule riittdmaan, vaan tarvitaan vaihtoehtoisia
proteiininlahteita. Syotavat hydnteiset ovat energiapitoisia, proteiinin, rasvojen, hiilihydraattien, vitamiinien ja
kivenndisaineiden helposti saatavilla olevia ldhteit3, ja ne voisivat olla ihmiskunnalla (niin kehittyneissa kuin
kehittyvissd maissa) arvokas ravinnonldahde. Hyonteisten kadytto voisi auttaa kehittyvid maita tyydyttymaan
vaeston perusravitsemustarpeet.

Tekstissd painotetaan erityisesti hyonteisten merkitysta kivenndisaineiden (hivenaineiden) lahteena.
Kehittyvissa maissa hivenaine/kivennaisainepuutokset ovat yleisid. Puutokset voivat haitata kasvua, muuta
fyysista ja henkista kehitysta sekd immuunipuolustusta. Erityisesti tekstissa nostetaan esiin rauta ja sinkki,
joiden puutos on suuri ongelma erityisesti hedelmallisessa olevien naisten (raskaana olevien naisten, ditien) ja
lasten terveydelle.

HyoOnteiset sisadltavat enemman monia kivennaisaineita kuin teuraseldinten liha. Hyonteisten rautapitoisuus voi
olla huomattavasti suurempi kuin lihan. Hy6nteisista voisikin kehittyvissa maissa olla apua erityisesti
raudansaannin parantamisessa ja anemian ehkaisyssa. Hyonteiset ovat myods hyva, jopa naudanlihaa parempi
sinkin Iahde. Hyonteisten avulla voitaisiin vahentaa raudan ja sinkin puutosta kehittyvissa maissa. Néin
oletettavasti myos em. puutostilojen aiheuttamat haitat kasvun ja henkisen kehityksen seka
immuunipuolustuksen hairiot vahenisivat.
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